马可福音11章末世之邀

大海的召唤2211

各位听友、弟兄姊妹,早安!你怎么看今天这样的时代呢?保罗说过这样的话,你觉得像不像今天啊?保罗说:"末世必有危险的日子来到。因为那时人要专顾自己、贪爱钱财、自夸、狂傲、谤讟、违背父母、忘恩负义、心不圣洁、无亲情、不解怨、好说谗言、不能自约、性情凶暴、不爱良善、卖主卖友、任意妄为、自高自大、爱宴乐、不爱神,有敬虔的外貌,却背了敬虔的实意。"(提后3:2-5)你觉得这样的描述是不是每一个都这么准确?对,这分明就在描述今天,这是一个末世的时代,我们心知肚明。但问题是,面对这样的末世,我们该往哪里躲避这末世背后的审判呢?所以,马可福音11章告诉我们,有一位已经来了,祂带来了末世的审判,更带来了末世的拯救!

在马可福音11章中,马可就非常精心、非常刻意把这一章 和先知书非常紧密联系在一起。你可以看以赛亚书29章 18到19节,在那里以赛亚先知早就说,聋子要听见,瞎

子要看见,谦卑的人要因着圣者的到来而欢呼喜乐。因 此, 你把马可福音10章46节到52节主耶稣治好了盲人, 治好了巴底买。然后,也在11章一开始就荣入圣城,那些 前行后随的谦卑人,因着以色列的圣者而欢呼喜乐。难道 两者之间没有紧密联系? 当然有! 因为那位圣者真来了。 所以,不管是在旧约,还是在罗马时代,我们在塔西佗 《历史》我们都可以看到,王常常可以骑着驴来宣告他的 权柄、尊荣。诸位想一下,这一位没有任何背景,似乎看 起来这么平凡的耶稣,竟然是一位最伟大的王来到了圣 城,来到了祂自己的城,来到了祂自己的殿,来到了祂自 己的民族中间,要让每一个人向祂交账。这样一种宣告, 它所带来的冲击太大了。以至于当时的犹太人岂止阖城都 不安,简直举国都震动。发生在耶路撒冷这样一件看似小 事的事情,人们却以对待上帝的态度来欢呼说这是一件大 事。是的,藉着耶稣的到来,藉着耶稣进入耶路撒冷,藉 着祂的受死和复活,我们也知道末世拉开了帷幕,这也意 味着审判迫在眉睫了。那拯救呢?也就近在眼前! 所以,接下去,马可就讲到了主耶稣咒诅无花果树和从无 花果树得教训这样的两个段落,而中间夹着的是洁净圣殿 这样的事件的描述。这当然是一个巧妙的三明治结构,它

的殿,因为主耶稣也不许人拿着器具从殿里经过。我们在神学院学新约神学的时候,老师特意让我们来仔细查考,就是拿着器具从殿里经过,那个殿啊,是在妇女院的外面。也就是在犹太人心目中,那是外邦人院,那一块地方早就不属于圣殿。因此,人拿着器具从那里经过,可以少走很多的路,他们不觉得有什么不妥。但是耶稣来,很显然,外邦人也成了神的选民!
你想,对于那些犹太人情何以堪啊,你把我们放在什么位置?我们几千年独特地位,就因着你这个加利利乡巴佬来这么一宣告,我们就没了独特之处?而且更重要的是,你到这里来,说这个殿是你父的殿,我们把它变成贼窝。你以为你是谁呢,你来了之后,要变天嘛?大家想一下,就像溥仪,就是清朝的末代皇帝,他在1949年之后,假如跑到故宫,然后对那些红卫兵说,你们赶紧走,不能把我

父的皇宫变成你们干革命的巢穴,你想红卫兵怎么看这件

表明中间洁净圣殿是马可特意要突出出来的。要不,他不 会把这诅咒无花果树这样的事件刻意给分开。马可在处理 洁净圣殿事件的时候,就比较强调这个殿要成为万国祷告

事?全国人民怎么看这件事?就觉得溥仪是不是疯了?他 难道还要再把天给变过来了啊。他跑到故宫这个事,是一 个疯子的事,还是真的代表着他带着清朝的全部军队,已 经把中国给包围了,又重新占领了北京,要让中国变色? 因此,当耶稣这样宣告,祂绝对不只是针对圣殿宣告,祂 是针对整个世界来宣告,让人认出祂是谁,祂来到圣殿, 意味着什么?是的,这里跟先知书有着密切关联,就是主 忽然来到祂的圣殿(参玛3:1),玛拉基书非常清楚来预 告的。 因此,在这个前提下,我们来理解,主耶稣咒诅无花果 树,是要藉着无花果树来宣告对以色列的审判,也藉着无 花果树的教训,让人要认出这个世代,也知道这个世代的 紧迫感。因为,人并不总是会有机会来悔改,人总忙着吃 喝,正如在挪亚那个时候,大家正在吃喝玩乐的时候,洪 水来把他们就冲走。洪水象征着什么? 审判! 而今天, 当 耶稣来,也意味着审判要临到。所以,耶稣咒诅这一棵无 花果树,是因为它的伪善,不结果子;因为它外表招摇, 有着外在的外貌,却没有内在敬虔实意,这也正是末世的 一个重要的特点。所以,耶稣也藉着咒诅无花果树来提醒

神的百姓,当信服神。耶稣很不客气的把祂自己跟神等 同。信服祂咒诅无花果树这件事,跟信服神是划等号。

同时,耶稣也说,无论何人对这座山说:你挪开此地,投在海里!他若心里不疑惑,只信他所说的必成,就必给他成了。请你注意在这里提到的是这座山,也就是耶稣所面对的橄榄山,因为在撒迦利亚书提到,在末世的时候,橄榄山会有分开这样的举动(参亚14:4),甚至可以移动这样的举动。所以,在这里也跟先知书有着紧密联系,就是

这个末世审判拯救的时候,已经拉开了帷幕。当然我们也 知道说,关键点是,在这里上帝特别要先显明的是拯救, 而不是审判。我们也看见,这样的审判对我们来说,也并 不是没有,它一定也会有。所以,耶稣要求人怎么样呢? 心里不要疑惑!只信主所说的,只信祂奉着主名所说的必 然成就,就必给祂成就。所以主说,我告诉你们,凡你们 祷告祈求,无论是什么,只要信是得着,就必得着。你们 站着祷告的时候,若想起有人得罪你们,就当饶恕他,好 叫你们在天上的父也饶恕你们的过犯。你们若不饶恕人, 你们在天上的父也不饶恕你们的过犯。 在这里,有两点很重要。第一,祷告祈求是要在耶稣所在 的末世这种情况下,和认出这位末世的主的情况下,是在 这个背景下说的。因此,它就意味着你要奉主的名,来祷 告祈求, 而不是说奉我私欲的名, 想要上帝给我做什么, 就可以做什么。所以,我们表达的是,圣洁的、合神心意 的愿望,主必成就;第二,我们在这里也看见说,你的生 命状态很重要,也就是你祷告的时候,要想到你已经蒙 恩, 因此你也要饶恕人。因为呢, 我若心里注重罪孽, 主 必不听;我若愿意承认我的罪呢,主不会推却我的祷告。 所以,这里也特别来提醒我们每一位,让我们深深知道,

的。你尽管把你所有的一切都交托给祂,祂一定会来垂 听,尽管祂不一定来应允,因为祂有祂的时机,有祂的美 意,有祂圣洁良善的旨意。但我们一定要有信心,说神是 一位行动的神,这要激励我们多多祷告,迫切祷告。我们 也很感动,我们有的片区,他们<u>早上五点半到六点半</u>,天 天都祷告,这给我们极深激励。是的,正因为我们的神不 是偶像,因此我们才有祷告的动力。 所以你看在这里,耶稣基督几乎是咄咄逼人来宣告对以色 列的审判,也提醒神的百姓要真正信服祂。这当然引起祭

我们所信的是一位有能力的全知全能的上帝,祂可以应对

弟兄姊妹,我们的基督教不是只是"说教",当然更不是"吃 教",乃是行动的、互应的与神的交往,因为这位神是活

一切的局面,也可以来主宰干预所有的境况。

所以你看在这里,耶稣基督儿乎是咄咄逼人来宣告对以色列的审判,也提醒神的百姓要真正信服祂。这当然引起祭司长不服祂的权柄,来质问:你仗着什么权柄做这些事,给你这权柄的是谁呢?耶稣就来反问他们。祂用的是一个很好的拉比的技巧,就是说拉比常常在回答别人问题的时候,反问别人问题,这就是很巧妙的一个对答。耶稣,就在这里特别有这样一个反问说约翰的洗礼从哪里来的,你们可以回答我。他们充满了利害关系,如果说从天上来,耶稣就必会说,你们为什么不信他呢?如果说从人间来,却又怕百姓,因为众人真以约翰为先知。于是就说我们不知道。耶稣说,我也不告诉你们我仗着什么权柄做这些事。难道耶稣仅仅是不回答他们问题吗?其实祂早就回答,祂是从天上来。但耶稣这话的意思更显明说,神不喜悦你们,你们要为这个权柄来交账。不是只是口上说一

说,交账的时候,已迫在眉睫,因为祂已经表达了祂的不悦。 我们一起来祷告:"天父,谢谢你藉着主耶稣荣入圣城, 咒诅无花果树,洁净圣殿和与祭司长来辩论权柄之事,让 我们来反省在这样末世的时代,我们该如何回应。天父 啊,求你给我们信心,给我们即刻的紧迫感,也给我们在 你面前真实无伪的回应。愿你引导使我们在这末世的时 候,为你做荣美见证。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们!"